

共成长 向未来

青岛日报创刊暨青岛日报社成立75周年 特刊

2024年12月10日 星期二

勇立潮头,我们努力做好瞭望者思考者

——青岛日报推出的部分重大报道

迎战台风,青岛日报冲锋在前



1985年8月19日,第九号台风在青岛登陆,青岛人民展开了一场抗击台风的斗争。《青岛日报》从台风预报到台风登陆及抢险救灾,一直跟踪报道,在8月19日至9月3日的十多天时间里,编发了抢险救灾稿件190多篇。这一系列报道在当时起到了安定民心、稳定情绪、鼓舞斗志的作用,受到山东省委、省政府和青岛市委、市政府的表扬和嘉奖。

黄岛大火,刻骨铭心的记忆



1989年8月12日,黄岛油库一期一区油罐因雷击引起罕见大火,到8月16日下午6时全部扑灭,整整燃烧了4个昼夜。青岛市广大公安消防干警、驻军指战员和干部群众奋不顾身、舍生忘死,尤其是消防干警与烈火进行了殊死搏斗。《青岛日报》记者通过大量的消息、通讯、图片,把火灾的情况和军民奋力灭火的动人场面及社会各界支援灭火抢险斗争的行动及时向广大读者做了报道。

东部大开发



1992年,以青岛市委、市政府机关东迁为标志而开始的市区东部开发拉开序幕。这是一个建设大青岛的重大决策。经过数年努力,一个以五四广场为中心的城市新区展现在市民面前。《青岛日报》自始至终跟踪报道,先后刊发《一定要把东部规划建设好》《东迁问答》《东部速度》《拓展大青岛走向新世纪》等报道,为推进东部开发发挥了应有的作用。

为改革开放鼓与呼



《醒来吧,青岛》是1992年4月11日《青岛日报》刊载的一篇稿件。这一年年初,邓小平在南方视察并发表南方谈话。《醒来吧,青岛》就是这一背景下刊发的。随后,《青岛日报》还推出了《超越吧,青岛》《扬起风帆吧,青岛》等稿件,在社会引发强烈反响。

发起“呼唤爱心行动”



1995年1月17日,《青岛日报》头版刊登《过年,我多想有个家》报道,拉开了“呼唤爱心行动”系列报道的序幕。后续推出《孤儿,牵动着岛城人的心》《没妈的孩子也是宝》《社会伸出温暖的手》《妈妈,您好!》《福利院孤儿欢度小年》等几十篇报道。《青岛日报》“呼唤爱心行动”系列报道不仅让孤儿感受到了回家过年的温暖,更点燃了这座城市对这些特殊儿童群体的关注。

“14号”,城市文明的一个标志性符号



1997年1月24日,一篇饱含深情的文章《14号,你到底是誰》刊登在《青岛日报》的头版头条,由此在全市引发“寻找14号”关爱困难群体的爱心活动。“14号”不再是一个数字,而成为青岛精神文明建设的一个代号、一个亮点。这组系列报道荣获山东省“五个一工程奖”。

“挺进西海岸”



2001年,青岛市政府提出了全市经济发展重心向开发区转移的构想并形成了加快青岛经济技术开发区发展的决定,之后又作出了抓住机遇、挺进西海岸、加快西海岸发展,构筑大工业体系,形成青岛新的经济发展重心的战略部署。配合这一进程,《青岛日报》进行了及时的跟踪报道和长期深入的纵深报道,采写了大量通讯、评论等各类新闻稿件。

追踪自主创新的“和谐号”



2007年4月18日,全国铁路第六次大提速正式启动,这次提速中万众瞩目的主角,是时速达200公里的“和谐号”高速列车。总共52列“和谐号”中,九成为青岛制造。《青岛日报》长期关注此事,首批国产化动车组投入运营前的三年里,记者多次采访一批参与研制中国首列高速列车的骨干科研技术人员,推出了《“和谐号”→中国造→青岛骄傲》等稿件。

军民合力抗浒苔



2008年6月12日,一场突如其来、历史罕见的浒苔自然灾害侵入北京奥运会、残奥会帆船比赛城市青岛。哪里灾情危急就向哪里冲,从浒苔暴发到最后被彻底清除,《青岛日报》派出多名记者赴现场采访报道,为军民抗击浒苔鼓劲加油。

北京奥运会火炬传递报道



2008年是奥运年,奥运圣火的传递自五月开始进入国内,一直传递到北京奥运会开幕。《青岛日报》组织了10余人的报道队伍,自始至终跟随奥运圣火的传递。这一历时三个多月的采访,报道团队克服种种困难和挑战,出色地完成了任务,《青岛日报》成为全国唯一一家全程报道奥运火炬传递的地方媒体。

浓墨重彩报道改革开放40周年和青岛获批沿海开放城市34周年



为庆祝改革开放40周年和青岛获批沿海开放城市34周年,2018年5月4日,《青岛日报》推出重磅稿件和八连版大型图文特刊报道。其中,在一版推出大型编辑文章《逐梦新时代 青岛再出发》——写在改革开放40周年暨首批沿海城市开放34周年之际。八连版的特刊以时间轴的形式全面回顾了青岛人列首批14个沿海开放城市、青岛获批计划单列市;帆船赛在青岛开幕、“电影之都”花落青岛;国家深海基地管理中心启用、青岛海洋国家实验室正式运行等一系列青岛在经济、政治、文化、社会、生态文明建设领域的重大事件,在社会上产生了广泛的影响力。



上合组织青岛峰会报道

2018年6月,习近平总书记亲临青岛主持上合组织青岛峰会,之后视察山东、视察青岛,对青岛提出了“办好一次会,搞活一座城”、建设现代化国际大都市的重要指示要求,赋予青岛建设上合示范区等一系列“国之重任”。为做好上合组织青岛峰会宣传报道,《青岛日报》成立了由20多人组成的前方报道组,精心推出特稿、专栏、特刊等多种形式的新闻报道,特别是创新推出了上合组织青岛峰会·号外珍藏版,八连版的创意在全国党报中引发轰动。



人民海军成立70周年 多国海军活动报道

2019年4月,青岛成为人民海军成立70周年多国海军活动的主场,迎来了61个国家的海军代表团、13国的18艘军舰。《青岛日报》精心推出新闻报道,全方位呈现海军节盛况。4月23日推出“八连版”·号外珍藏版,集中推介青岛,展现人民海军发展成就,受到海军宣传部门高度肯定。24日、25日推出封面版,同时推出系列特刊16个版。精心编辑制作媒体报道手册,受到与会海内外嘉宾广泛好评。



连续5年顶格报道跨国公司领导人青岛峰会

2019年,跨国公司领导人青岛峰会首次举办。《青岛日报》连续两天推出封面版等13个专版,刊发社论、评论员文章等稿件,聚焦青岛在国家扩大高水平开放战略中的独特地位。此后,《青岛日报》将每一届跨国公司领导人青岛峰会的宣传报道作为工作重点,成立报道组,推出封面、消息、评论、侧记、专版、观象山“六大件”顶格宣传。

山东省旅发大会报道体量大、角度新、观察深



2023山东省旅游发展大会于3月在青岛召开,《青岛日报》尽锐出战,宣传体量大、角度新、观察深。聚焦大会,《青岛日报》以33个版的报道量在全国、全省和市级媒体中奏响省旅发大会宣传报道最强音。

